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CONSEIL NATIONAL DE

L'INFORMATION GEOGRAPHIQUE

PLAN DU CORPS DE RUE SIMPLIFIE (PCRS)

ANNEXE 2 – Représentation des données
Introduction
Ce document a pour but de fournir un exemple de représentation des données applicable au PCRS. Il tient compte notamment de l’évolution du PCRS qui peut désormais inclure des données images.  Cette représentation est fournie à titre informatif et toute autre représentation peut être utilisée localement. 

Règles de représentation

ObjetPCRS

Les objets qui héritent de la classe ObjetPCRS seront représentéts en une couleur unique : noir (0,0,0) sur fond blanc. Couleur visualisable de la même manière sur le PCRS image et sans PCRS image, et qu’il soit imprimé en couleur ou en N&B

L’épaisseur est de 0.5 pour toutes les classes ObjetPCRS sauf pour « FacadePCRS » de la thématique « PCRS Bâti » qui est en 1.5.
Habillage PCRS

Les éléments d’habillage sont représentés en noir (0,0,0) sur fond blanc. 

La couleur du texte de l’habillage voiries « NomVoiriePCRS » et « NumeroVoiriePCRS » est également noir (0,0,0) avec un halo blanc  ou gris clair.
Le masque d’opacité sera représenté en blanc avec une transparence comme indiqué dans les valeurs attributaires du masque. 

Points levés

La représentation des points levés est à adapter selon l’échelle de représentation. De plus, en fonction de la densité de ces points, le choix pourra être fait de ne pas représenter une partie des points. 

Symbole circulaire
jusqu'au 1/200ème
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au-delà du 1/200ème
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